

సిసింద్రీవత్రిక

(ఇది 15-2-1980 లేదని, రాజమండ్రి ఆర్ట్స్ కాలేజీలో నిడదుర్తి జలదుర్గ ప్రసాదరాయుడుగారి ఆధిపత్యముక్రింద జరిగిన ఆర్ట్స్ కాలేజీ ప్రాథ విద్యార్థిసంఘముయొక్క వార్షికోత్సవ సందర్భమున నందివాడ చిదంబరముచే వదువబడినది.)

1. ప్రకటనలు

(1) మీ భార్యారత్నము, మిమ్ములను వెనకాతల ఆక్షేపించుచున్న సంగతి మీకు తెలియువా? తెలిసినచో మీరింకనూ చిరిగిన దుస్తుల నేల ధరించెదరు? ఫేవనబుల్ కోట్లు, వర్షులు, లాగులూ, పంచలూ, తలపాగాగుడ్డలూ మాచేత ఏల కుట్టించుకొనరు? మేము ప్రతీ నిరక్షరకుషీనీ, డిప్పకాయనీ, రాలుగాయనీ, చీమిడిమక్కునీ, అనాచుకునీ గూడా, కేవలమూ అందముగా మాచేత కుట్టబడిన దుస్తులతోనే, బహు ఘనానా మనిషిగానూ, అందగానిగానూ, చేయుచున్నాము. వేయేల, మేము కుట్టిన దుస్తులను ధరించి యింటికి పోయినచో మీ భార్యారత్నము సహితమూ మిమ్ములను ఎక్కువగా love చేయును. అట్టి సందర్భములలో నామెయొక్క ప్రసన్నతకు కారణము, మిమ్ములను అందమైన క్రొత్తదుస్తులలో నుండుటవల్ల ఆమె గుర్తింపకుండుటయే అని ధైర్యముగా చెప్పగలము.

అనేకమంది మంత్రులూ, జడ్జీలు, లాయర్లు, డాక్టర్లు, టీచర్లు, కుట్టుపనియందు మా నేర్పరితనమును గురించి, విలువగల ఫర్టిఫికేట్లనున్నూ, అనేకయోగ్యతా పత్రములునూ, కోరినిచే మాకు ప్రసాదించి యున్నారు. కొంతమంది "ఎగ్జరాలు" గూడా మమ్ములకు పొగడి యున్నారు.

వాహాబ్ అండు కంపెనీ,

విశాఖపట్నం.

(2) జమీందారీ కాఫి హోటల్-వలూరు

వనీనరుచులు!!

కొనవలె!!

నలభీమహాకం!!

తినవలె!!

వంటత్రాహ్మణులు:—

1. అశని నకుడు. B. A., B. L.

2. పురం భీమాడు. B. A., B. L.

వ.రా:—1. B. A.—Bachelor of ఆవడలు

2. B. L.—Bachelor of లడ్డూలు

ధనము మాకు ప్రధానం గాదు. పదార్థములకు మాతన రుచిని తెప్పించుటయే మా పరమావధి. విద్యాధికులైన ప్లీడర్లు సహితమూ, పరగడుపుననే మా కాఫీహోటలు నకు దయచేయుటయే, మా పదార్థములరుచికి తార్కాణము. అంతమాత్రాన, పదరు ప్లీడర్లు కైంట్లకొరకు వెదకులాడుచూ యిక్కడకు వచ్చెదరని అనుకొనుట తమ బోంట్లకు పొడిగాదు. ఇహ, పదార్థముల ఆరోగ్య విషయం చెప్పనక్కరయే లేదు. హెల్తాఫీసరుగారు నుమారు ఉదయమునుండి సాయంకాలమువరకూ యిక్కడనే కాలక్షేపము చేయుదురు. అంతమాత్రాన, పదరు ఆఫీసరుగారు డబ్బివ్వకయే సాయంత్రమువరకూ మా పదార్థములనే ఆరగిస్తూ ఉండురని ఉహించుట కేవలమూ అవ్యాయము.

వ.రా:—గానమునందు అభిలాషగలవారికొరకు యిక్కడ శాస్త్రీగారి స్టేటు ఉంచబడ్డది. గ్రామఫోను మాత్రము కించిత్తు చెడి మూలబడియుండిన కేమయి, స్టేటు కొత్తది. పిమ్మలలోగూడ కొన్ని కొత్తపిమ్మలు

కవచకపోవు. క్రాసింగు, మీసములు వగైరాచూచి దువ్యుకొడబకురీలుగా పెద్దనిలుపుటద్దములు, మా ప్రక్కా సాపులోనే ఉంచబడియున్నవి. పదార్థములను చూచుటకు మాత్రమే, టిక్కెట్టు, 0-1-0.

(3) కాలికి జోడెందుకో! కళ్లకి జోడెందుకే!!

కళ్ల జబ్బు లేనివారుమాత్రమే ఉపయోగించుటకు అన్నిరకములైన అందమైన కళ్లద్దములనూ చూడగలగ దొరకును. మాదగ్గర కళ్లదులను వాడవలచినవారికి మా అద్దములను వాడినది మొదలకొని మూడువారముల లోపుగా ఏదైనావే ప్రవ్యాధియూ క్రాంతిగా ఏర్పడ దని పూలీయిచ్చుచున్నాము. మా అద్దములను వాడినది మొదలుకొని 3 నెలలలోపుగా, మా అద్దములను వాడు వారు వారిబంధువులనూ, స్నేహితులనూ, జోడు లేని సమయమునకూడా ఆవసాలు పట్టగలరని ఘంటాపథ ముగా చెప్పగలము. మేము అద్దములతోపంపెడి కోల్డు గోల్డు చట్రము (Frame) మిక్కిలి గట్టిది. కళ్లజోడు క్రింద బడినప్పుడు అద్దములనుట ఎటువ్వనూ, చట్రం మాత్రము విరుగదని ధంకామీద దబ్బుకొట్టి చెప్పగలము.

ధృతరాష్ట్ర ఆప్టికల్ కంపెని,
15, P. T. హైద్రాబాద్.

(4) పదునైన కత్తి యిదిగో!!

రాష్ట్రపుని తోసిరాజన్నది!!

ఇది నోటితో కోతలు కోయువారికి మాత్రము ఉండదగిన ఆయుధము. పెళ్లికోతలా, స్ట్రీడికి కోతలు, పట్టువాసపుకోతలు, పాలిటిషియను కోతలు—అన్నిటికీ పనికివచ్చును. ఇది యుద్ధముచేయువారికి పనికి రాక పోయిననూ, దొంగవానిని బెదిరించుటకు గాంధీర్య ముగా నుంచదగినదే. ఉమాపతి కై దుర్బలుగాని, ఆయు ర్వేదవైద్యులుగాని, దీనితో కస్త్రుచికిత్సచేయుటకు సాహ సించిననూ, కోగికి ప్రాణధయం లేదని పూచీ యిచ్చు చున్నాము!! ఈ కత్తితో నకివీధిలో ఒకమనిషిని కోయుటకు ప్రయత్నించిననూ ఒక్కర కత్తుబొట్టయిననూ క్రిందబడకపోవుటవల్ల యిది మేజిక్ చేయువారికి ముఖ్య మైన పరికరము అనిచెప్పకతప్పదు. దీనికి Arms Act

వర్తింపదు!!! మీరు చూచుటను నమ్మనియెడల తక్షణ మే మా కత్తిని కొని చూచుటను ప్రపంచమునకు తెలియజేయవచ్చు.

కోతల కత్తుల కంపెనీ,
బెజవాడ.

(5) ఇన్నురెన్ను! ఇన్నురెన్ను!!

వెంటనే వేలకవేలు లాభము సొందవలచినచో, మా కంపెనీలోనే ఇన్నూరు చేయండి. మా కంపెనీ యొక్క ప్రత్యేకసదుపాయము ఏమనగా, మా కంపెనీలో ఇన్నూరు చేయించినవారు ఎప్పుడు రెండు మూడు ప్రీమియములుకన్న ఎక్కువ చెల్లించి యాంపకయే పరలోకగతు లగునూ వచ్చి వారి వీరకుటుంబములకు చాలధనమును సమకూర్చుచుండెడివారు. ఇది మాకంపెనీ యొక్క చలనైన రివాజు. అందుచే, మీ భార్యబిడ్డల మేలుగొరెచో మీకు వెంటనే మా కంపెనీలో ఎక్కువ మొత్తమునకు భీమాచేయండి. ఈ తరుణము పోయినచో తరువాత చిచారింతుక. మీరు మాకంపెనీలో భీమాచేయించిన కొద్దికాలములోనే మీకుటుంబ మునకు సర్వవిధములా లాభము గలుగునని మీకు మేము ధైర్యము నిచ్చుచున్నాము.

అర్జంటు ఇన్నురెన్ను కంపెనీ,
మద్రాసు.

2, కావలెను

(1) రాబోవు పెద్దెంబరు 1వ తారీఖునండి నవలా పురమందలి స్త్రీల కళాశాలలో ఉపాధ్యాయునిగానున్న మిస్, కే. రావమ్మ. బి. యె. గారికి వెంట చేయుటకు ఒకరు కావలెను. స్త్రీ యైనచో—ముందే చెప్పితే మంచిది—రాత్రులయందు వారి యింట్లో పరుండుటకు వీలులేదు. నెల 1కి జీతము 15-0-0 భోజననూ, శీత మూగాక, చివాట్లు కోజూ వేరే యివ్వబడును.

మిస్, కే. రావమ్మ, బి. యె.
నవలాపురం.

(2) రాబోవు అక్టోబరు 1వ తారీఖునుండి వట్లూరు స్త్రీల ట్రయినింగు స్కూలువకు నైపుణతము గరపుటకు ఒక నైపు టి. యె. కావలెను. పురుషులైతే బ్రహ్మచారులుగాని, క్రాపింగు గలవారుగాని, కళ్ల జోడు కలవారుకాని పనికిరాదు. అనిగాక, పురుషులైతే గడ్డము నెరికి రెండుపర్యాయములుకన్న ఎక్కువ గీకించకుండుటకు ఒప్పుకొనవలెను. ప్రైవేటు ట్యూషన్లు చెప్పటకు వీలులేదు. పురుషులైతే "Light" లోని చీకటిగది Experiments ను చేయకయే విద్యార్థినుడు పంకజులను బోధచేయవలెను.

హెడ్ మిస్ట్రీస్సు, స్త్రీల ట్రయినింగు స్కూలు, కుళాల్ నగరం.

3. వేలములు

నెల గికి, వెయ్యి రూపాయలువైన శీతముపుచ్చు కొను ఒక ఉన్నతోద్యోగస్తుని గౌరవార్థము వారికిఁగ నీయందు ఉంచబడిన కర్పూరదండలు ౧౨ న్నూ, సడరు ఉద్యోగస్తుని దర్శనముచేయుటకై వెల్లిన క్రింది ఉద్యోగస్తులు, ఆశ్రమములు, గయకులు వగైరాలు సందర్శన సందర్భమున కానుకగా సమర్పించిన ౨౫ చక్రకేరీ నెలలున్నూ, బత్తాయి పళ్లు ౨౦౦ న్నూ, సడరు ఉద్యోగస్తుడు Camp లో నున్నప్పుడు రెండు మాడు పూల లకు వారికి భోజనముసామగ్రి సప్లయచేయుబడినసందర్భం లో మిగిలిన ౬ మణుగుల నెయ్యిన్ని, ౬ బస్తాల బియ్యమున్నూ, ఏలూరు కాలం ఒడ్డున రాబోవు అక్టోబరు ౫ వ తేదీ వేలము వేయబడును గాన విలయువారు అక్కడకు రాగోరెదను.

అ. రత్నం,
వేలము వేయువాడు.

4. వివాహ విషయములు

ఒక బ్రోతివపండితుడు, అనపకృష్టడైన నాకు ౧౨ నెలలలోపుగా నొక ముగిసిపు కలుగువని ధైర్యము యిచ్చి యుండుటచే, నేను యిందుమూలముగా అందరికి తెలియచేయుగది ఏమనగా:—

"నాకు, మా ఆవిడకు పుట్టబోయ్యే కుమారునికి శ్రోత్రీయకుటుంబములో ౧౨ నెలల తరువాత పుట్టబోయే, అవకరములు లేని ఆడపిల్లను యివ్వదలచినవారు తక్షణం నన్ను కలసికొని, కట్టుకానుకలూ, రానుపోను రైలుఖర్చులూ, ఒక పానుపుమీద కట్టుకూ, వగైరాలు స్థిరపరచుకొన వచ్చును. రాబోవు 1 వ ఏప్రిల్ లోపుగా వివాహం జరగవలెను గాబట్టిన్ని, జన్మించని వధూవరులకు బదులు ఎవరో ఉండాలి కాబట్టిన్ని, కరుని తండ్రియే వధువు తల్లికి ఒక Transferable యంగళనూత్రం కట్టుటకు ఏర్పాటు, వధూవరులు జన్మించిన మాడు ఫంలి ములలోపున, కాల దోషము చిక్కులేకుండా సక్రమ మైన మార్గమున ఆ యంగళనూత్రమును ఎకనిచే వధువు యొక్క కంఠ సీమయందు ఉంచబడును. Factum valet ఉన్నంత వరకు ఈ వివాహం శాస్త్రీయమే అని స్పష్టము సలహా యిచ్చుచున్నాను. ఇవి అన్నియు అంగీకరించినవారు నన్ను కలసికొని చెంటనే మాట్లాడవచ్చును."

మ. రా:—కిల్లికి ఆస్తి సంక్రమించేయెడల, మాకు సాంప్రదాయముల పట్టింపు, అందముల పట్టింపు లేదు. శారదాధయ దీక్షితులు,
అలకాపురం.

(2) గంటూరునుండి, ౧౬ఫం|| నెండినింపని మిస్, క దిమయంతీదేవి గారు—("దేవి" అని పేరు చివర ఉండటవలన, దమయంతిగారికి వివాహం వగైరాలు అయినవని అనుకోనుట సారబాటు)—యిట్లు ప్రకటించమని మాకు వ్రాయుచున్నారు:—

"నాకు శారదా బిల్లు ఆములులోకివచ్చిన తరువాత గాని వివాహం చేసికొనుట యిష్టములేదు. కావున, నాయందు ఆభీప్రాయమున్న యుంతులను, నాకొరకై తొందరపడి యిప్పటినుండియు తాము వీధులో బడి నన్ను వీధులో బెట్టవద్దని వినయపూర్వకముగా ప్రార్థిస్తున్నాను. శారదా బిల్లు ఆములులోకి వచ్చిన తరువాత నాయందు ఆభీప్రాయమున్నవారు విద్యా విహీనుడను అనాగరికిడునూ అను మానాన్న గారితో

సంప్రతింపక తిన్నగా నాతోనే ఉత్తరప్రత్యుత్తరములు జరిపి వ్యవహారములు ప్రైవటు చేసికొన ప్రార్థించులు.

వ.రా:—సుగ్రవ రిత్వము ద్వారా వ్యవహారము సిపలుచేయుటకు ప్రయత్నించిన అభ్యర్థి వివాహమునకు అర్హుడు కాడని నిరపరపబడును.

5. కోర్టులు—తీర్పులు

CASE LAW ON PRESUMPTIONS

(1) పోలీసు ఇన్స్పెక్టరుగాని, సబ్ ఇన్స్పెక్టరుగాని, ఒక ఊరునుండి మరియొక ఊరునకు బస్సుమీద వెళ్లు సందర్భమున వారు బస్ లో నెక్కుటకు టికెట్టు కొన లేదని Presumption లేదు.

25 గుడివాడ, లాజర్నల్ 261.

(2) విద్యాలయాల వైద్యపాఠశాలలలో ఉపాధ్యాయుల యిళ్లలో నగపడేసి ప్రభుపాఠ్యులున్నా, గాజు గిన్నెలున్నా, సదరు విద్యాలయాల ఆస్తియే అని Presumption లేదు.

28, రాజమండ్రి లావీళ్లి, 37.

(3) తండ్రి, కొడుకు కూడా, ఒక వూళ్లోనే స్ట్రీట్ లో చేయునపుడు, యిద్దరికీ సరిపడేటట్టుగా యిద్దరికీ కలిపి యిద్దరిలో పాడుగైనవారి ఆదికి ఒకటే ద్రెస్సు కట్టించినట్టు Presumption లేదు.

34, ఏలూరు లాజర్నల్, 651.

(4) తహసీల్దారులయింట్లో వాడుకునే నెయ్యి, సూరలు మొదలైన తినుబండారపు సరుకులు వారికి సప్లయల మూలముగా వచ్చినవని Presumption లేదు.

12, తెనాలి లావీళ్లి, 67.

(5) జబ్బు విషయమై గాని, దెబ్బల తలీకు గాయముల విషయమై గాని, డాక్టర్లు యిచ్చు సర్టిఫికేట్లలో యథార్థము లేదని Presumption లేదు.

44, విశాఖపట్నం, లావీళ్లి, 89.

6. రాక పోకలు

(1) ఫక్తు గ్లాజుగోవల్లు తానులలోనే విశేషలాభమును సమకూర్చు నుద్దేశ్యముతో వివేకం ఆనందరావు పంతులుగారు భార్యను మేతులయి గ్లాజుగోవల్లులు చవుక గా గొనుటకై తిన్నగా గ్లాజుగోవల్లు నిన్ననే పయనమై పోయిరి.

(2) డచ్చీలు కొట్టుట కేర్చుకొనుటకు డచ్చివారి దేశమైన హాలండునకు వెళ్లినటువంటి కోతలపాటి నర నరసింహారావుగారు నేడే బొంబాయికి తిరిగివచ్చిరి.

(3) డాక్టరు టి. యస్. రావుగారు, నిన్న రాత్రి 10 గంటలకు తిరువల్లి కే.జి. నుండి స్వంతకారులో బయలుదేరి గానపరస్వతి విరువాంకితయగు వి. పి. అమ్మల్ గారింటికి వెళ్లి తెల్లవాగకమునుపే తిరువల్లి కే.జి. జికి మరల తిరిగి వచ్చిరి. డాక్టర్ రావుగారు సదరు అమ్మల్ గారింటికి వైద్యవిషయంలోనే వెళ్లినట్టు యింతవరకు యిక్కడ నమ్ముచున్నారని

(4) శ్రీయంతి వి. యస్. చౌదరి గారు పామణు నుండి విధానరాయుచే బెజవాడలో యిటీవలనే సాపించబడిన కులాసా కాఫీహోటలులోని మైసూరు బోంబాయిలో వున్న కొనుటకై బెజవాడ బస్సుమీద నిన్న ఉదయముననే బెజవాడ వెళ్లిరి.

(5) తెనాలి తాలూకాకు చెందిన శ్రీయంతి పి.టి. నాయుడు గారు ఆక్సుఫర్డు క్రాపింగు చేయుచుకొనుటకు నిన్ననే, బొంబాయిలో "బార్బరస్" అనే ఓడ వెళ్లి తిన్నగా ఆక్సుఫర్డునకు పయనమై పోయిరి.

(6) లిబరల్ పార్టీకి చెందినవారిలో ముఖ్యుడనని ముకస్తూన్ నువంటిన్ని, బొంబాయి గ్రామయొక్క "అభినవ గోఖలే" విరువాంకితులు అయినటువంటిన్ని, శ్రీయంతి స్వార్థపు రామారావుగారు, హిందూ దేశమునకు కేపు అధినివేశ స్వార్థంత్త్రం యిచ్చిన వెంటనే దగ్గర ఉండి కూడా బట్టించుకు నద్దామని పెద్ద నూటుకేసు పమేతుడయి నిన్ననే యింగ్లండునకు పయనమై పోయిరి.

7. స్థానిక వార్తలు

విశాఖపట్నం:— ఈ పురమునందు నీసలుగా 5 అడుగులపా వీగుప్పెడో తక్కువపాడుగుల పాడుగు పాటి వేంకటచలంగారు బి.యే., బి.యల్., ఈరోజున కోర్టునకు వెళ్లినపుడు లాంగుకోటు తోడిసిరిని నప్పటికినీ పంచమనూడ గట్టికొని కోర్టునకు వెళ్లి వందుకు శ్రీ జిల్లాజడ్జిగారు పదకు వేంకటచలంగారిని ఆభినందించినయి, ఆ సందర్భముననే విశాఖపట్నం మహిళాసంఘమువారు తరలించి పమావేళమై పదకు వేంకటచలంగారికి తమకృతజ్ఞతను నూచించుచూ తీర్మానమును పాఠ్యము చేసి పంపినయి, తెలియుచున్నది.

విజయనగరం:— రెండు వందల యిరవై రెండు పానులు బరువుగల, శ్రీరామారావుగారు బి.యే., యల్. టి. నిన్న బరంపురము నుండి విజయనగరమునకు వచ్చుసందర్భమున, బరంపురం స్టేషను మాస్టరుగారు రామారావుగారిని మాచిన నోడనే ఆయనను కాటామీదకు ఎక్కించి, తూచి గుండెలుమీద చేతిని ఉంచి, “అమ్మా! మీకు వేరే సామాను Allowance యిచ్చటకు వీలులేదు” అని అనిరట. దానిమీద, శ్రీరామారావుగారు ఘర్షణ చేయుచుండగా ప్యాసింజరు స్టేషనుఫారముమీదకు వచ్చెననియు, తొందరలో రైలు ఎక్కుటకు ప్రయత్నింపగా, రెండుమాడు పెట్టెలయొక్క దారి శ్రీరావుగారి లావునకు చాలనందున వారు లోపలికి ప్రవేశింపలేక పోయినయి, తిప్ప మయమున రైలుగాడ్డుగారు తొందరగా శ్రీరావుగారిని ట్రాలీలో పడేసి, రైలుచివరనున్న Break van దాకా యీడ్చుకొనిపోయి అందులో బల్లవేసి మాశ్చోపెట్టినట్లునూ తెలియవచ్చుచున్నది. పురప్రముఖులందరు రైలుకంపెనీవారు శ్రీరావుగారికి చేసిన అస్వాయమునకు తమ అసమ్మతిని తెలియచేయుచూ తీర్మానములు పాఠ్యము చేసి కంపెనీవారికి పంపినట్లు తెలియుచున్నది.

ఏలూరు:— రాజోవు నవంబరు మాడన కేదీని ముఖ్యముగా ముగ్గురు మంత్రులూ, ఈపురమునకు దయ చేయుదురని తెలియుచున్నది. మంత్రుల ఆహ్వానము

నకై చాల ఏర్పాటులు జరుగుచున్నవి. కొందరు నాయుడు శ్రేష్ఠులు శుభ్రతకొరకై మాడు రోజులనుండి ఏరోజున కారోజు స్నానము చేయుచున్నారు. కొందరు వైశ్యులు సబ్బులసహాయమున కంసాలుల అవసరములేకయే తమ కృష్ణవర్ణమునకు మెరుగుపెట్టుచున్నారు. బ్రాహ్మణులు కొందరు విలువగల కోట్లను తమకల్లల్ల దగ్గరనుండి ఎరువు తెచ్చి కొని ఆప్పుడే బాగ్రత పడుచున్నట్లు తెలుస్తుంది. కొందరు గవర్నమెంటువారి జ్ఞాతులు మంత్రులకు ఎలా సంతోషపెట్టవలెనా అని ఆలోచించి, చిట్టచివరకు ముగ్గురు మంత్రులూ మీసములు లేనివారగుటవల్ల తాము గూడా చిన్ననాటనుండి పోషించిన మీసరాజములను నిర్మూలించుటకు సిక్కియించి, అయితే మీసరాజములకు నిర్మూలించుటకు ముమ్మందు మీసములకు ఒక Farewell Address న్ను, తప్పిందర్భముననే పురప్రముఖులకు ఒక డీపార్టీ యుమ్ము యిచ్చెదరని తెలియుచున్నది. బోర్డులోనూ కాన్సిల్సులోనూ నామినేషనుద్వారా తొడ్డిగుమ్ము ద్వారా దూరదలచినవారు ఆప్పుడే వార్ల వార్ల ప్రయత్నాల్లో ఉన్నారు. మీటింగులో vote of thanks చెప్పి ఆయన అప్పడే రాసుకున్నదో కంకసాబడుతూ ఆభినయం విషయంలో నిలుపుటద్దం ఎదుట రోజూ Rehearsal చేయుచున్నట్లు తెలియుచున్నది. ఇవన్నియు అటుండగా, మంత్రులొక సందర్భమున ఈ పురమున నవంబరు మాడన కేదీ ఉదయాన్ని 3000 మాసిన గడ్డములు మంగలుల పాలగునని మంగలులు ధార్యసంతోషములతో నున్నారు. మంగలుల సంఘము ఈ సందర్భమున తమకృతజ్ఞతను మంత్రులకు దెలుపవలెనో, లేక మంత్రులను ఆహ్వానించినవారికి దెలుపవలెనో దెలియక లాచిషయం బాగా తెలిసినవారిని చెన్నపట్నంలో సంప్రతించెదరని తెలియవచ్చుచున్నది. మొత్తముమీద మంత్రులకు ఏలూరునందు మంచిఆహ్వానముండునని తలచెదము.

కర్నూలు:— గుప్రసిద్ధవైద్యశిఖామణియని పేరు వడసిన డాక్టరు కె. ఆనందరావు, యం. బి. టి. యస్. గారి దగ్గరకు ఈ సంవత్సరము మొత్తంమీద 22 మను

మ్యులు శస్త్రవికిర్నకై వెల్లియండిరనియూ, సదరు డాక్టరు గారు చాకచక్యములో 20 మనుష్యులకుమాత్రము శస్త్రము చేసి తక్కిన యిరువురిని శస్త్రము చేయకయే పంపి తీసిగనియూ, అందులో శస్త్రము చేయబడక పంపి వేయబడిన యిరువురు మాత్రం యిప్పుడు సజీవులై యున్నట్లునూ తెలియవచ్చుచున్నది. ఈ సంవత్సరము పుర ప్రముఖులు మొన్న ఆదివారమునాడు సమావేశమై, శ్రీ ఆనందరావు గారు మిక్కిలి తెలివితేటలతోనూ మూర దృష్టితోనూ బ్రతికియున్న ఆ యిరువురకీ శస్త్రము చేయక పంపి తీసి ప్రాణములు రక్షించిండులకు శ్రీరావు గారిని మిక్కిలి కొనియాడుచూ తీర్మానము ఒకదానిని ప్యాను చేసి వారికి పంపిరని తెలియుచున్నది. డాక్టరు గారు దానిని సంతోషపూర్వకంగా స్వీకరించి, ఆ కాగిత మునకు పటమును కట్టించి, హాల్ లో నుంచుకొనిరనినూడా తెలియవచ్చుచున్నది.

కుని:—మొన్న ఉదయం ను. రా. రా. శ్రీ వి. పి. వేంకట్రావు గారు. బి. యె., యల్. టి. తమ భార్యా మణిగారిపై తగినంత కారణముల మిక్కిట నగు ఆగ్రహముపూని, భార్యను మణిగారికి కఠినమైన శిక్షను విధించుటలో దీర్ఘాలోచనచేసి చేసి, కుట్టకుదకు తమ పేరును గడ్డమును 15 రోజులవరకూ తీయించకుండుటకు నిశ్చయించినట్లు తెలియుచున్నది. ఈ వార్త సాయిశ్రీం అగుసరికి పురమంతయు వ్యాపించినవనియూ, ఆప్పిడే పురస్త్రీలలో గయ్యుకులు సహితమూ పురుషులంటే కొంచెం భయపడుతూన్నట్లునూ తెలియవచ్చుచున్నది.

అనపర్తి:—అనపర్తి పల్లె బడ్డిగారు శేడు కోర్టు నకు పరియైన టైమునకు వచ్చుటయేగాక కోర్టునుమాస్తాల పైనను స్ట్రీడర్లపైననూ మామూలువలె అయినదానికీ కాని దానికీ రుదరుపలాపలేదు

8. శుక్ల సంవత్సర ఫలము

శుక్ల సం॥ ర ఫలమునుకూర్చి ఈ క్రింది విధముగా నుండునని ఏలూరునుండి ఒక జ్యోతిష పండితుడు మాకు వ్రాయుచున్నాడు.

౧. ఈ శుక్ల సంవత్సరమునందు చివర భాగములో చాలమంది విద్యార్థులకు స్వము గలుగును.

౨. ఈ సంవత్సరము బ్రహ్మచారులకు సంతానము గలగదు.

౩. ఈ సంవత్సరము వ్యాధిస్థానములయందుండు బడ్డిలు విచారణసమయమున స్త్రీ డిగ్గు చెప్పు హంశము లు నిద్రపోకుండా ఉండి శ్రద్ధగా విందురు.

౪. ఈ సంవత్సరం విదేశీవస్తుదహనం చేయుటలో ప్రజలు మళ్లీ గాంధీగారిమాట శిరసావహించడం వల్ల యిదివరకు కన్న రెండు రెట్లు అధికముగా బహిష్కేళపు సిగరెట్లు తగులపెట్టబడును.

౫. ఈ సంవత్సరము వై ఉద్యోగములు వివేకములో చెమిటివారిని చివాట్లు పెట్టక.

౬. ఈ సంవత్సరములో మొదటి భాగమునందు యింటి యజమానులు తమ యళ్లలో అద్దెకు ఉన్న వారిని అనవసరంగా బాధపెట్టరు.

౭. పరియైన మధ్యనర్తలు దొరకక పోవుటచే ఈ సంవత్సరములో చివర భాగమునందు గవర్న మెంటు ఉద్యోగములకు, బహుమానపూర్వకంగా వచ్చే రాబడి వచ్చగా తీలించిపోవును.

౮. ఈ సంవత్సరం చైత్ర వైశాఖములలో చైత్యుల తూనికయందు దగా ఏమియునుండదు.

౯. ఈ సంవత్సరము రైతులు కాలువలలో నీటికొరకు ధనవర్షము కురిపింతురు.

౧౦. ఈ సం॥ రము మార్గశిరపువ్యనాసములలో భర్తలు భార్యనుకూలురైయించుదు.

౧౧. ఈ సంవత్సరము విద్యాశాలల యొక్క ప్రధానోపాధ్యాయులు క్రమపెత్తనమునందు ప్రావీణ్యమును కాపుటయే గాక విద్యార్థులకు పాఠములుగూడ చెప్పుటకు ప్రయత్నింతురు.

౧౨. ఈ సం॥ రము శ్రావణ భాద్రపదములందు నదు లెట్లు ప్రవహించిననూ మ్యునిసిపల్ రోడ్లమీదుగా మరికీ కాలువలుమాత్రం చక్కగా ప్రవహించును.

౧౩. ఈ సంఘము అక్షరజ్ఞానము లేనివారికి మాత్రం ఉన్నత గౌరవోద్యోగములు లభించును.

౧౪. ఈ సంఘము బ్రాహ్మణగ్రహణం చాల కాలము నెందును.

స్వస్తి సర్వే సుం, సమస్త సన్మంగళాని భవంతు.

9. ఆంధ్రవిశ్వవిద్యాలయం

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ వెనేటునందు మొదట అనుదామని ప్రయత్నాలు చేస్తూన్న ఒక ఆమెని తాను మెంబరు అయి తిమ్మం యీ క్రింది తీర్మానమును వెనేటు సభయందు ఉపపాదించుటకు నిశ్చయించిపట్టు పెంపొందు సరికలో ఆమెనుంటున్నారని మాకు తెలిసిన సంగతిని మీము నమ్ముచున్నాము:—

“విశ్వవిద్యాలయముయొక్క Convocationలో ఒకేసారి భార్యయు భర్తయును గూడా బి. యె. డిగ్రీగాని, తదికరి డిగ్రీగాని, పుచ్చుకొనలపిచ్చినవో ఆదంపతులు ఇరువురూ ఒకే గౌనులో దూరి Convocation నకు హాజరైనమా, విశ్వవిద్యాలయమువారికి ఏ ఆభ్యంతరము లేదు.”

10 మోడరన్ రిసర్చి ఇన్స్టిట్యూట్, వట్లూరు

౧ శ్రీమతి జి. యస్. మణి, బి. యె., డి. యస్. సి. గారు, యిటీఎస్ కర్నూరు ప్రకేషిలో కర్నూరును గాని హాతికర్నూరును గాని లేవట్లు స్థిర పరచి.

౨. శ్రీయుత పి. జి. సుబ్బా. యం. ఏ. గారు, మితాయికిల్లిలో మితాయి లేవట్లునూ, శేతి బీరకాయిలో నయ్యి లేవట్లునూ కనిపెట్టిరి.

౩. వైపులు ఉన్న ఊళ్లలో పిచ్చుకలు ఎక్కడ వగా ఉన్నట్లు చెప్పవలెనట్లు ఈ మధ్య ఆచార్య పి. యల్. సంగడి, భొంబాయి గారు, కొన్ని Experiments మాలంగా, గాలిలో పిచ్చుకవలె ఎగి రెడి వన్నియు పిచ్చుకలు గానినియు వాటిలోని చాల భాగము బలిసిన దోమలసియూ గనిపెట్టిరి. దీనిని బట్టి దోమ తరలలో యింక గొప్ప గొప్ప మార్పులు గలుగవచ్చు. గాడు.

11. మరణవార్త

“మాప ప్రియ,” “నేతిలోల,” “గారహంతక,” “ఆనడానంద,” “పులివోరసఖి” “లద్దూసచివ,” “భోజన ప్రియ” వగైరా బిరుదములు గొట్టిన క్రియంత ఆప్పడాల అదినారాయణకాస్త్రీ గారు మొన్న అమలాపురంలో జరిగిన వనసంతర్పణయందు భోజనము చేసిననియు భోజనానంతరమున కస్పీలు అవసరము లేకయే మార్పునిన వోటునుండి యిద్దరు సలబ్రాహ్మణుల సాహాయ్యమా క్రిమున లేవనై త్రబడిరనియు, అట్లు సదరు కాస్త్రీ గారు లేచుసందర్భమున వారి పొట్టుమడతలలో నెప్పుడో యిరికి నలిగియున్న ఒకనల్ల లేలు వారిపొట్టు మడతలలో నుంచి క్రిందబడి ఆకస్మికముగ మరణించెననియు, మా స్వీకృతిలేఖరి మాకు వ్రాయుచున్నాడు.

12. సంభాషణలు

- (1) రామా—నాకు తీపి సరుకు లివ్వం లేదండి. వెంక—మరి మీరు తరుచు మితాయి కిల్లి కేస్తారని చెప్పిందే, వామనరావు భార్య.
- (2) వెంక—ఏనండి, రామావధానిగారూ, మాస్తూ మాస్తూ మా అమ్మాయి నరసింహారావుకి ఎలా గండి యిచ్చడం? అతనికి చాగా నత్తి ఉండటం. రామా—నయమండోయి! ఏమిటి, అలాంటారూ? నరసింహారావుకి మాట్లాడేటప్పుడేగాని, వ్రాసేటప్పుడు ఏమీ నత్తి ఉండదు. అతను గజవ్రాతగాడు.
- (3) సు—యివ్వాలే మంత్రిగారు జిల్లాబోర్డువైసి డెంబు రికో చాలానేపు ప్రసంగించారుటగా? రా—అవును. మంత్రిగారు అధిక ప్రసంగం చేశారని నేనూ విన్నా.
- (4) శేష—అయితే కేకట్రాయిడు పొట్టిగా ఉండి చిన్నవాడిలాగున కనబడతాడుటగా? చందం—అవును. అతను ఆట్టి పెద్దమనిషి గాడు.

13 ప్రెస్సుఫోటో బీరువా

మొదటి పటం:— మొన్న సాయింత్రం కాకినాడ లో మండ్రుల గౌరవార్థం యిచ్చిన టి.పార్టీకి ఆహ్వానము లేకయే దయచేసిన అతిథులు.

రెండవ పటం:— ఈ సంవత్సరము వేసినవందల లో మొత్తమువీడ రెండువేల రూపాయలు కన్న ఎక్కువ ఎగగొట్టిన లక్షాధికారులు మొన్న మద్రాసులో సమావేశమయిన సందర్భమున దీయబడిన సూత్రఫోటో.

మూడవ పటం:— మీసమును క్రిందిమటలో వేర్పరిచినమును సంపాదించుటకై ప్రామ్మచేశమున కేసిన శ్రీయుత టి. ఆర్. నాయుడుగారు పగం లి. యే, వేదే ప్రామ్మనుండి మద్రాసునకు తిరిగినచి్చిరి.

14. విచిత్ర ప్రభుత్వ గెజెటు

యిన్ కంట్రాక్టు శాఖ:— పెంటహాడు జిల్లా యిన్ కంట్రాక్టు ఆఫీసరుగారైన పి. మల్లారావుగారికి వారి భార్యమణిగారియొక్క బొంబోసంపదర్శమున మెడి కల్ సర్టిఫికేటుమీద మాస్టి 3 వ తారీఖునుండి 3 రోజులు "సిక్కులీవు" యివ్వడమైనది.

ఆబ్జర్విశాఖ:— అంబర పేటజిల్లాలో స్కూలు యిస్పెక్టరుగారయిన ఆర్. టి. మొదలియారుగారి భార్యారత్నము కల్లు సారాయి స్వయముగా త్రాసట మొందిడి గవర్న మెంటు గారికి ఆబ్జర్విరాబడి ఎక్కువ చేయుటకు స్వయముగా ప్రయత్నములు చేయుచున్నందున, ఆమెకు ప్రాతస్సహ బెట్టుటకు గవర్న మెంటువారు ఆమెధర్త గారిని కమీషనరుగా నియమించడమైనది.

15. లోకల్ సెల్సు గవర్న మెంటు

(1) పొట్టూరు గ్రామమునందు పార్టీలు లేక దానివల్ల అల్లర్లు లేక ఉండుటనుబట్టి గవర్న మెంటు వారు ఆ గ్రామమునందు ప్రజలు ఆవాగరికులుగానున్నారని తెలిసికొని అక్కడ ఒకయూనియన్ బోర్డును పెట్టుటకు నిశ్చయించివారు.

(2) పి.టి. సుబ్రహ్మణ్యం నాయుడుగారు మొద్దూరు తాలూకా బోర్డు మెంబరు బోర్డుమీటింగులకు హాజరవ

వలసిన సమయములయందు కారణాంతరములవల్ల తమ భార్యారత్నంగారిని ఒంటరిగా గృహమునందు వదలి వెళ్లుటకు యిష్టములేనట్లు తెలిసియున్నందున సదరు మెంబరుగారి భార్యారత్నంగా రైన తులకెమ్మగారిని కూడ మొద్దూరు తాలూకాబోర్డు మెంబరుగా నియమించడమైనది.

(3) నైన్యశాఖ:— బెందులూరు గ్రామములోని సబ్ అసిస్టెంటు పబ్లికు గారికిన్ని వారిక్రింద పనిచేయుచున్న మంత్రపానిగారికిన్ని రెండు కెలలబట్టి భేదాభిప్రాయములు బయలుదేరి ఆసుపత్రి సరిగా వడచుట లేనందున, గవర్న మెంటువారు సదరు సబు అసిస్టెంటు పబ్లికు గారిని కెల్లూరునకు ట్రాన్సుఫరుచేస్తూ బెందులూరు ఆసుపత్రి లో శ్రాత్రి డాక్టరు గారు వచ్చేవరకూ, సదరు ఆసుపత్రి కాంపౌండరుగారున్న మంత్రపానిగారున్న కలిసి పని చేస్తూండ వలసినదని ఆర్డరుచేయడమైనది.

(4) ఆరోగ్యశాఖ:— ప్రెసిడెన్సీలో నీక్రింద చెప్పబడిన అంటువ్యాధులు దిగువ చెప్పబడిన జిల్లాలలో ఎక్కువగా జ్వాలెమాసమునందు వ్యాపించినట్లు తెలియుచున్నది:—

మద్రాసు:— రెజిస్ట్రేటివు కాన్సిల్సులో "నిద్ర" అనే అంటువ్యాధి.

పల్నిమగోదావరి:— కాఫీ హోటల్లలో గ్రామో ఫోను ఉంచడం అనే వ్యాధి

తూర్పు గోదావరి:— విద్యాధికులలో డబ్బు పెట్టి వేక ఆడుటయందు ఉత్సాహము.

కృష్ణా:— ధనికులే ఓట్లు వ్యవహారములలో జయము కాంచుట.

16. విచిత్ర చట్టనిర్మాణచండ శాసనసభ

(1) ఈసభయొక్క రాబోవుసమావేశమున ఈక్రింది తీర్మానమును గవర్న మెంటువారి స్నేహపర్ణమునకు చెందిన గౌరవనీయులగు శ్రీయుత టి. పి. నాయుడు గారు ఉపపాదించెదరని ఉద్యోగముకొరకై ఆయనను నమ్మకొని యున్న ఒక చిన్న పెద్దకునిషి మాకు తెలియజేయగా అది నిజమని నమ్మియున్నాము:—

“హిందూ దేవాలయాధికారులు దేవాలయముల యొక్క ధనమునూ, ఆస్తిని, బాధ్యతలేక యిప్పుడు సారముగా అనవసరమైన ఖర్చులనుచెట్టి పాడుచేయుచున్నారు గనుక ఈసభవారు ఆదర్శవ్యయమును ఆపుటకు రెండవ ఏర్పాటుగా (మొదటిది “Endowments Act”), ప్రస్తుతం మనరాజధానిలోని గుళ్లలో మండేడి వెండిశివగోపములను విక్రయింపజేసి శివగోపములకు బదులు చవుకధరలో దొరుకు మూర్తూర్రెట్టులోని ఈవెనింగ్ హేటు (Evening Hat) లకు ఒక్కొక్క గుడికి ఒక్కొక్కటిగా సప్లై చేయించవలసిన దని దేవాలయాధికారులకు గవర్నమెంటువారు తెలియజేయ మని గవర్నమెంటువారిని గోరుచున్నారు.”

(2) ఈసమావేశమునందే గవర్నమెంటువారి “జ్ఞాతి వర్గము”నకు చెందిన ఇ. పి. ఫాక్సుగారు, ఈక్రింది తీర్మానమును ఉపపాదించెదరని, మాకు తెలియజేయుచున్నది.

“ఈ శోభలలో కొందరు మనుష్యులకు వారి యాపలానికొకముచేతనై తేనేమి, సహజమునంపత్తిచేతనై తేనేమి, వారికిగల మానవజాతియొక్క లక్షణములు క్రమక్రమముగా అదృశ్యమగుచున్నట్లు గనపడుటవల్ల అట్టివారికి దేహోరోగ్యము భంగము కలిగినప్పుడు వారిని పశువైద్యశాలలోకి రానియ్యవలసినదనియు, తత్ఫలం దర్శమునకే మనకుగల పశువైద్యశాలలో ప్రత్యేకముగా నొకమనుష్యులవార్డును పెట్టించవలయుననియు, ఈ సభవారు గవర్నమెంటువారిని గోరుచున్నారు.”

(3) దేశీయమహాజనసభయొక్క ఆజ్ఞానుసారంగా గవర్నమెంటు విరోధివర్గమునకు చెందిన స్వరాజ్యవాదులు తమ సభ్యత్వములకు రాజీనామాలునిచ్చిన తదనంతరము పార్టీలు కూర్చుండు ఆసనములలో మార్పుల విషయము ఆలోచనచచ్చినది. ఈసంవర్ధమున గవర్నమెంటు యొక్క మిత్రవర్గమునకు చెందిన జె. పి. నాయుడు గారు, ఈక్రింది తీర్మానమును మొన్నటి సమావేశమునందు, ఉపపాదించిరి:—

“స్వరాజ్యవాదులు ఎన్నిదిసముల నుండియు తమపూర్వస్వతంత్రపు అభిప్రాయములతోనూ, స్వతంత్రపు

కరతాళధ్వనులతోనూ, స్వరాజ్యపు మోటుదుస్తులతోనూ, కొన్ని ఆసనములలో గూర్చునీ వాటిని మలిసము చేసినందున ప్రభుత్వమువారిని మన్నించు ఏపార్టీ వారైననూగూడ ఆయాసనములలో గూర్చునినచో వారుగూడా స్వతంత్రపు అభిప్రాయములూ, స్వరాజ్య కాంక్ష వగైరాలతో పాడైపోవుదురు గావున, అట్టి విపత్తు దేశమునకు గలుగకుండా ఉండేటందుకు స్వరాజ్యవాదులు గూర్చుని పాడుచేసిన ఆసనములకు ఈ సభవారు “ఫైనెలు”తో గడిగించి శుభ్రపరచవలయునని గవర్నమెంటువారిని గోరుచున్నారు.”

ఈ తీర్మానమునకు గవర్నమెంటువారి జ్ఞాతి వర్గమునకు చెందిన గౌ. ఇ. పి. ఫాక్సుగారు, “ఫైనెలు”నకు బదులు “లైసాత్”ను వాడుటకు సవరణను ఉపపాదించిరి.

దాని మీదనే యిండిపెండెంటు వర్గమునకు చెందిన గౌ. పి. రంగాధాసురావు గారు రసాయనశాస్త్రపండితు డగుటచే, స్వరాజ్యవాదులు గూర్చొనిన ఆసనములలో నొక్క సమావేశమున గవర్నమెంటువారి జ్ఞాతివర్గమునకు చెందిన యూరోపియనులు గూర్చొనినచో స్వరాజ్యవాదులయొక్కయూ, యూరోపియనులయొక్క యు అభిప్రాయములలోని పరస్పర ఘేదములకు Neutralisation కలిగి ఆసనములనుంచి అభిప్రాయకల్మషము పూర్తిగా నిర్మూలించబడుననియు, తెలుపు ఒక సవరణను ఉపపాదించిరి.

ఈ తీర్మానముమీద నామినేటెడ్ సభ్యుల తరపున ఒకరు యిట్లు మాట్లాడినట్లు తెలియవచ్చినది:—
“గవర్నమెంటువారు దయతో ఎన్నాళ్లు మమ్ములను సభ్యులుగానొండలిచ్చెదకో అన్నాళ్లు మేము ఈ ఆసనము బాగులేదనిగాని ఆ ఆసనము బాగులేదని గాని, పేచీపెట్టువారము గాము ఆమాటకువచ్చే మమ్ములను క్రింద కూర్చోమనిననూ మేము సంతోషముగా ఏదో మూలబాగా మానుకుని సద్దుకొని కూర్చుండుటకు సంసిద్ధులై యున్నాము. మమ్ములను సభ్యులండి వెడలగొట్టకుండా ఉంటే అదే మాకు పదివేలు. ఈ తీర్మానముమీద మేము

ఏపార్టీవారికి మానోట్ల నియంత్రణతో మేము యింకా నిశ్చయము చేయలేదు గాని గవర్నమెంటువారు ఎటు తిరిగి లే మేమునూ ఆట్లే తిరిగెదమని సభ్యులకి మనవి జేయుచున్నాను”

వై సవరణలనిద విశేషముగా ఉపవ్యాసములు అయినతరువాత, ఓటుసేతులెట్టగా రంగధామరావుగారి సవరణ స్వీకరించి.

ఈ విషయముకిరువారత సభ ముగిసింది.

17. ఇంటర్మీడియేటుపరీక్ష: రసాయన శాస్త్రము రాజ్ శ్రీ యింటర్మీడియేటుపరీక్షకు మార్కులందలదినవారు రసాయనశాస్త్రములో నీదిగువ సుదూరం చివ ప్రశ్నలను కాగ్రతగా చూసుకొని జవాబులను తయారుచేసికొనినవో లాభ ముండక పోదని ఒక రసాయనశాస్త్రజ్ఞుడు మాకు వ్రాయుచున్నాడు:—

రసాయన శాస్త్రము

(1) ఏ రసాయనవర్ణనలను ఈ క్రింది పదార్థములు దిగువచెప్పబడిన Compounds లో నుంచి extract చేయుగలవు?

- (ఎ) “నంటలక్క” నుండి “లక్క” ను దీయుము.
- (బి) “కల్కెర్లు మామిడికాయ” నుండి ఒక కల్కెర్లు గారిని గాని, డిప్లూటి కల్కెర్లునుగాని దీయుము.
- (సి) “ఆవుకాయ” నుండి “ఆవును” గానీ, కనీసం “దూడను” గాని దీయుము.
- (డి) “పెరుగు తోటూర” నుండి “పెరుగును” గాని కనీసం “మట్టిగను” గాని దీయుము.

(2) ఈ క్రింది వాటిలో ఏది భౌతికమార్పు (physical change), ఏది రసాయనిక మార్పు (chemical change) కారణముతో కనబర్చుము:—

- (ఎ) “రాజ్ కియవ్యవహారములలో, ఒకమానవుడు చిరకాలమునుండియు కాంగ్రెసుమతానింబంధుడైయుండి, మాత్రుగా రంగ ఫీరాయింది ఏ జన్మి కుపార్టీ వాడె గనో చూడటం.”

(బి) “గాంధీమహాత్ముని బ్రతికియుండగానే పాతి పెట్టువలెను” అని తెలివిచ్చిన ఒక ఉద్యోగస్థుడు ఉద్యోగమును విడిచి కాస్టూచేతులూ కడుగుకొని కళ్లుకుడుచు కొని స్వదేశమునకు పోవునపుడు ఆగాంధీని గురించియే ఒకపత్రికా విలేజిరితో, “గాంధీమహాత్ముడు మహాపవిత్రమైన ఆత్మనుగలవాడు” అని అనుటలో సదరు ఉద్యోగస్థునియందు కలిగినమాతృ.

(సి) “కాఫీచోలలో కాఫీకొర్రె ఉపయోగించేడిపాలున్నూ, భోజనపు చోలలో “వెట్టి” అనేడి పదార్థమున్నూ, రైలుస్టేషన్ లో నుంచబడ్డభోజనకాలలో దొరకెడు చారున్నూ, ఒకే కటుంబములోనివి” ఈ వాక్యమునందలి యదార్థమును తేటబరచుచూ, వైయాడు పదార్థములలోనుండి నీరుకమ్ముకో, లేక నీటికంటియే వైయాడు పదార్థములు వచ్చినో, లేక ఈ యూడు పదార్థములనూ నీటియొక్క Allotropic Forms ఓ, తెలియచేయునది.

(4) (ఎ) గవర్నమెంటు ఉద్యోగమును మాన్య ఫాక్టరుచేయు సందర్భమున దేనిని (Catalytic Agent) గా వాడవలెను?

(బి) ఆల్లుడు మామగారి దగ్గరనుండి ధనమును Extract చేయు సందర్భమున దేనిని Catalytic Agent గా వాడవలెను?

(సి) కోర్టులలో యిచ్చేడి “జడ్జిమెంటు” అనే Compound లో (1) “జడ్జి” (2) ఆయనయొక్క “మెంటాలిటీ” అనే రెండుపదార్థములేనా, లేక యింకా యితరము శేషేనా గలవా? యితరనస్తపు శేషేనను ఉన్నయెకల. వాటిని ఎట్లు కనిపెట్టగలవు?

18 ప్రకటన

—వాళ్ళురంగా నన్న “విడోవ హోమ్” అనే పత్రికాకరణాలయమునకు పురుషు లో భార్యలను గోల్పోయినవారుగూడా “మమ్మల్ని చేర్చుకోండి, మమ్మల్ని చేర్చుకోండి” అని చాలామంది అర్జీలు పెట్టుచున్నార గాబట్టి, యిందుమూలము గా మగవిధవలకు నేను తెలియ చేయునది ఏమనగా, సదరు “విడోవ హోమ్”

లోనికి పురుషులను చేర్చుకొనకూడదని సదరు శరణా
లయనిబంధనలలో నున్నందున పురుషులను “ఆ విడోస్
హోమ్” లోనికి చేర్చుకొనరు.

సెక్రటరీ, విడోస్ హోమ్,
అనాథపురం.

19. నిరుద్యోగనరున్య: మద్రాసు కాన్ఫరెన్సు

మొన్న సాయంకాలము మద్రాసులో నిరు
ద్యోగ శ్రేణిల విడుదలకు లగు శ్రీ యం. ఆర్. రావు
గారి ఆధిపత్యముక్రింద జరిగిన నిరుద్యోగశిఖాంబుల
యొక్క సమావేశము జయప్రథముగా జరిగినదని చెప్పక
తప్పదు. సభికులయొక్క సంఖ్యలన నేమి, విషయము
యొక్క ఆధిక్యతలన నేమి, ఎక్కలయొక్క వాగ్ధాటి
వలన నేమి, ఆమోదించబడిన తీర్మానములబట్టియేమి,
నిర్మాణకార్యక్రమయొక్క బలమువలన నేమి, నిరు
ద్యోగమాదానింబుల కాన్ఫరెన్సు ఎప్పుడును యింత
బాగుగ జరిగియుండలేదు. యీ దిగువ నుదహరించిన
తీర్మానములు మొన్నటి కాన్ఫరెన్సులో వ్యాసించేయ
బడిన వాటిలో ముఖ్యములు:—

తీర్మానములు:—

౧. ఈ నిరుద్యోగ సంఘములోనికి క్రొత్త పట్టణ
గాని, క్రొత్త డాక్టర్లుగారి, చేరదలచినవో యీ సం
ఘమువారికి ఏ అభ్యంతరము లేదు.
౨. ఈ సంఘములోనికి కోడల్లగుల ‘అత్తగార్లు’
గూడా సభ్యులుగా నుండువచ్చును.
౩. ఉద్యోగస్థులే ఈ సంఘసభ్యులకు ఉద్యోగ
ములు యివ్వక యిన్ని దినములనుండియూ బాధపెట్టు
చున్నందున వివాహములలో నిరుద్యోగులు ఉద్యోగ
స్థులతో సంబంధబాంధవ్యములు గలవుకొనకూడదు.
4. ఉద్యోగస్థులకు పనిచేయు మంగలులను చాకలు
లను గూడ నిరుద్యోగులు బహిష్కరించవలెను.
5. ఉద్యోగస్థుల గౌరవార్థము యివ్వబడే బిందు
లనూ, వీడుకోలు పరిలహా నిరుద్యోగులు వెళ్లగూడదు.
6. సంవత్సరాదితోజన అపరాధము తిరుగక
ముందు ఏ నిరుద్యోగియూ ఉద్యోగిని చూడరాదు.

అట్లు ‘అవకాత్తూ’ చూచినయెడల వెంటనే న్నానను
చేసి ప్రాయశ్చిత్తము చేయించుకొనవలెను.

7. నిరుద్యోగులకు ప్రత్యేకముగా ఒక నియోజక
వర్గమును (Constituency) యివ్వమనిన్ని దానినుండి
యిద్దగు ప్రతినిధులు లెజిస్లేటివు కాన్సిలుజకు వెళ్లనట్లు
చేయవలెననిన్ని గవర్న మెంటువారిని ఈ సభవారు
గోరుచున్నారు.

౮. జిల్లాబోర్డు ప్రెసిడెంటు, కాలూకా బోర్డు
ప్రెసిడెంటు, వనైరా గౌరవపదవులు ఈ నిరుద్యోగకే
నామినేషను ద్వారా యివ్వవలెనని యీ సభవారు
గవర్న మెంటువారిని గోరుచున్నారు.

౯. ఈ సంఘసభ్యులు ఉద్యోగానంతరము తమ
అట్టి కేవలములను పంపు సంవర్షమున కవర్లకు అణాబిల్లును
అంటించుటలో Exemption యివ్వవలసిదని పోస్టల్
డిపార్టుమెంటువారిని యీ సభవారు గోరుచున్నారు.

౧౦. ఈ నిరుద్యోగులకు గవర్న మెంటు వారు
ఉద్యోగము నివ్వదలచినచో సదరు నిరుద్యోగులు మీస
ములనియములో గవర్న మెంటువారు ఎలా చెప్పి కే ఆలా
చేయుటకు—ఆనగా, మీసము ఉంచమనిన ఉంచుటకు,
తీసివేయమనిన తీసివేయుటకు—సంసిద్ధులయియున్నారు.

౧౧. ఈ నిరుద్యోగులకు, “Depressed Class-
es”లో చేర్చునుని యీ సంఘమువారు గవర్న మెంటు
వారిని గోరుచున్నారు.

యిట్టి నిరుద్యోగులయొక్క దీనస్థితి యీ సంఘ
మువారు తీర్మానించిన తీర్మానములబట్టియే చెప్పక
చెప్పమున్నది. గవ్న మెంటువారునూ, వారి జ్ఞాకులునూ,
కాస్త కవిపెట్టకపోయిననూ, ఈ నిరుద్యోగులు ఏమగు
దుకో ఉపహించుట కష్టముగాదు. నిరుద్యోగసమస్యను
పారదోలటకు ముందుగా ప్రయత్నములు చేయవలసి
యున్ననూ, దానికన్న ముందు సదరు సంఘమువారు
గవర్న మెంటుకు కోరిన విషయములలో గవర్న మెంటు
నానుభూతి చూపుట ముఖ్యవిషయమై యున్నది. నిరు
ద్యోగులకు శీఘ్రమే మేలుగలుగు గాక యని మేము
ఆశ్చర్యించుచుమా యింతటివో విరమించెదము.